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Trasformazione POLITROPICA

Trasformazione di carattere generale descritta dalla relazione:

𝑝 ∙ 𝑣𝑛 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 𝑝 ∙ 𝑉𝑛 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒

Al variare di n la trasformazione diventa una di quelle notevoli già considerate:

 n = 0 ⇒ 𝑝 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒  ISOBARA

 n →  ⇒ 𝑝
1

𝑛∙ 𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 ⇒ 𝑝
1

∞ ∙ 𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 ⇒ 𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒  ISOCORA

 n = 1 ⇒ 𝑝 ∙ 𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒  ISOTERMA di un GAS IDEALE

 n = K ⇒ 𝑝 ∙ 𝑣𝐾= 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒  ADIABATICA  di un GAS IDEALE
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Lavoro in una trasformazione POLITROPICA
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Trasformazione ISOBARA: particolare Politropica con n=0

𝑝 ∙ 𝑣𝑛 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 n = 0 ⇒ 𝑝 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒

𝑙12 =
𝑝2 ∙ 𝑣2 − 𝑝1 ∙ 𝑣1

1 − 𝑛
⇒ 𝑙12 = 𝑝 ∙ (𝑣2 − 𝑣1)

Lavoro in una trasformazione politropica con n = 0 e 𝑝1 = 𝑝2 = 𝑝

Trasformazione ISOCORA: particolare Politropica con n → 

n →  ⇒ 𝑝
1

𝑛∙ 𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 ⇒ 𝑝
1

∞ ∙ 𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒 ⇒ 𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒

𝑙12 = lim
𝑛→∞

𝑝2 ∙ 𝑣2 − 𝑝1 ∙ 𝑣1

1 − 𝑛
= 0

Lavoro in una trasformazione politropica con n → 

Trasformazione ADIABATICA di un Gas Ideale: particolare Politropica con n=K

n = K ⇒ 𝑝 ∙ 𝑣𝐾 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒

Lavoro in una trasformazione politropica con n = K
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∙
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− 1𝑙12 =
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1 − 𝐾
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Trasformazione ISOTERMA di un Gas Ideale: particolare Politropica con n=1

𝑝 ∙ 𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑎𝑛𝑡𝑒

Lavoro in una trasformazione politropica con n = 1
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0
(forma indeterminata)

Si moltiplica e si divide l’espressione per n e si ottiene:
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Ponendo
𝑝2

𝑝1
= 𝑎 ed

𝑛−1

𝑛
= 𝑥, si ottiene:

𝑙12 = lim
𝑥→0

𝑝1∙𝑣1

(−𝑥)
∙ 𝑎 𝑥 − 1 ∙ (1 − 𝑥)

essendo:
𝑛−1

𝑛
= 𝑥 ⟹ 𝑛 − 1 = 𝑥 ∙ 𝑛 ⟹ 𝑛 ∙ 1 − 𝑥 = 1 ⟹ n =

1

1−𝑥

Poiché si ha: lim
𝑥→0

𝑎𝑥−1

𝑋
= ln(𝑎),

si ottiene: 𝑙12 = −𝑝1 ∙ 𝑣1 ∙ 𝑙𝑛
𝑝2

𝑝1
= 𝑝1 ∙ 𝑣1 ∙ 𝑙𝑛

𝑝1

𝑝2
= 𝑅 ∙ 𝑇1 ∙ 𝑙𝑛
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𝑝2


